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Željko Rička,  Anita Šadić

ULO GA IN TER NE RE VI ZI JE 
U JAV NIM NA BAV KA MA I 
BOR BI PRO TIV KO RUP CI JE 
(BO SNA I HER CE GO VI NA)

REZIME
Ključ ne ri je či: jav ne na bav ke, 
in ter na re vi zi ja, ko rup ci ja, ri zik 
u jav nim na bav ka ma

Re le vant na vla di na ti je la i or
ga ni za ci je, te ne vla di nih or ga
ni za ci ja, pred stav ni ci me đu na
rod nih or ga ni za ci ja i in sti tu ci ja, 
po seb no me di ja, po ka zu ju sve 
ve ći in te res pre ma po ja va ma 
ko rup ci je u jav nim na bav ka ma.
Jav ne na bav ke su naj češ će na
vo đe na oblast u kon tek stu si
stem ske ko rup ci je iz pro stog 
raz lo ga što one, di rekt no, pred
sta vlja ju tro še nje jav nog nov ca 
ko ji pre ma po da ci ma OECDa 
pred sta vlja od 7 15 % BDP ze
ma lja. Je dan od mo gu ćih pri stu
pa za spr je ča va nje ko rup ci je u 
jav nim na bav ka ma je ste si stem
ska iz grad nja in te gri te ta svih su
bje ka ta i in sti tu ci ja uklju če nih u 
pro ces jav nih na bav ki.
Či nje ni ce je da je in ter na re vi zi
ja svo jim na či nom or ga na i za ci je 
i ra da naj bli ža prak tič nim pi ta
nji ma iz obla sti jav nih na bav ki i 
u pri li ci je da ostva ri naj ve ći ob
u hvat pred me ta za ko je se an
ga žu ju jav na sred stva.

Prof. dr Želj ko Rič ka, re dov ni pro fe sor, Eko nom ski fa kul tet u Ze ni ci, e-mail: ric ka.zelj ko@g mail.com
Ani ta Šan dić, cer ti fi ci ra ni in ter ni re vi zor u jav nom sek to ru, Cen tar za po slov nu edu ka ci ju, Tu zla

POJ MO VI KO RUP CI JE I IN TE GRI TE TA 
U JAV NIM NA BAV KA MA

Po ja vom mo der nog i de mo krat skog druš tva sve se vi še is
ti če si stem ska ko rup ci ja. Ona se ne sma tra sa mo mo ral no 
štet nom, već jed nim od uzro ka ne u čin ko vi to sti dr ža ve. Ko
rup ci ja je po na ša nje ko je je de vi ja ci ja od nor mal nog oba vlja
nja jav ne du žno sti ra di lič ne (ili dru ge: obi telj ske, po ro dič ne, 
pri vat ne, in te re sne gru pe) ko ri sti, ona je kr še nje nor mi ra di 
ostva re nja osob nog in te re sa. To uklju ču je dje lat no sti kao što 
su pod mi ći va nje (pri ma nje nov ca ili dru ge be ne fi ci je, či me 
se uti če na od lu ku jav ne vla sti), ne po ti zam, te zlo u po tre ba 
po lo ža ja za lič nu ko rist (ile gal no ko riš te nje jav nog do bra, 
uslu ge ili dru ge ko ri sti).

Po sto je broj ne de fi ni ci je ko rup ci je, a suš tin ski mo gu se 
sve sti na dve:

– Ko rup ci ja je zlo u po tre ba po vje re ne mo ći za ostva ri
va nje vla sti te ko ri sti. (Tran spa rency In ter na ti o nal) 
[17.24]

– Ko rup ci ja pred sta vlja zlo u po tre bu jav nih ovlaš te nja 
ka ko bi se ste kla lič na ko rist (World bank ) [2.1]

Suš ti na ko rup ci je sa sto ji se u to me da po je din ci ili gru pe 
ne ka žnje no kr še pra vi la ko ja va že za sve čla no ve druš tva. 
Na taj na čin po sta ju kon ku rent ni ji na tr žiš tu od onih ko ji 
se po na ša ju po pra vi li ma. Re zul tat je ne ga tiv na se lek ci ja, 
tj. na ru ša va nje dje lo va nja tr žiš nog me ha ni zma se lek ci je po 
spo sob no sti, što vo di do spo ri jeg pri vred nog na pret ka i sla
blje nja dr ža ve. Ko rup ci ja je osnov ni uzrok pro pa sti ci vi li za
ci ja i dr ža va. Ka da ve ći na gra đa na shva ti da ži vi u za jed ni ci 
gdje ne tko mo že ra di ti što že li dok dru gi mo ra ju poš ti va ti 
pra vi la, ne sta je lju bav pre ma ta kvoj za jed ni ci i sprem nost za 
žr tvo va nje, te za jed ni ca, po la ko, ali si gur no na za du je.
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In te gri tet (lat. in te gri tas) zna či pot pu nost, ne dje lji vost, bes pre
kor nost, poš te nje. Po jam in te gri tet tre ba po sma tra ti u kon tek
stu, pa se ta ko ka da se go vo ri o in te gri te tu oso be, mi sli na nje no 
po na ša nje, i po naj vi še, na ono šta je u po za di ni tog po na ša nja, 
na ono što od re đu je ta kvo po na ša nje. Ima ti in te gri tet zna či ima
ti bez u slov nu i ne po ko le blji vu oba ve zu pre ma mo ral nim vri
jed no sti ma i du žno sti ma. 

In te gri tet uklju ču je i poš te nje, objek tiv nost, oba zri vost i 
osta le mo ral ne vri jed no sti oso be. In te gri tet se od no si na pot
pu nost oso be, pri hva ta nje svih pri sut nih i po zna tih ra zno li
ko sti. Uz mo ral ne vri jed no sti in te gri tet pod ra zu mi je va i lič nu 
kom po nen tu. In te gri tet je i mo guć nost sa mo kon tro le vla sti tih 
emo ci ja i im pul sa u toj mje ri da ne pre vla da ju nad ra zu mom, a 
jed na od de fi ni ci ja je da je in te gri tet spo sob nost odr ža va nja do
sto jan stva, ka ko lič nog ta ko i do sto jan stva dru gih lju di.

In te gri tet se od no si na poš to va nje etič kih stan dar da i mo ral
nih vri jed no sti iskre no sti, pro fe si o nal no sti i pra ved no
sti, i to je ste ka men te me ljac za osi gu ra nje pra vič no sti, 
ne di skri mi na ci je i usa gla še no sti u pro ce su jav nih na
bav ki. In te gri tet ak te ra u pro ce su na bav ke mo že znat
no sma nji ti ri zi ke od ko rup ci je.

Troš ko vi ko rup ci je u jav nim na bav ka ma mo gu se po di je li ti 
u dvi je gru pe:
Direktnitroškovikorupcije. Uklju ču ju gu bi tak jav nih sred

stva pre ko po greš nih ras po dje la ili vi ših tr oš ko va i ni žeg kva li
tet ro ba, uslu ga i ra do va. Jav ni gu bi tak je pr o ci je nje ni nov ča ni 
iz nos iz gu bljen zbog ko rup ci je ko ja je re zul tat ne u čin ko vi to sti 
(što zna či da pro je kat ne is pu nja va svo je ci lje ve), ili ne dje lo tvor
no sti (što zna či da re zul ta ti pro jek ta ni su us kla đe ni sa ulo gom, 
npr. troš ko vi pro jek ta su ve ći od tr žiš nih ci je na, ili su re zul ta ti 
pro jek ta ni skog kva li te ta, ili je doš lo do od go de pro ved be). Naj
jed no stav ni je re če no, di rekt ni tr oš ko vi ko rup ci je na sta ju ka da 
oni ko ji pla ća ju mi to po ku ša va ju da na dok na de no vac ko ji su 
da li ta ko što „na du va ju“ ci je ne, po sao ko ji su ugo vo ri li uopšte 
ne iz vr še ili iz vr še po sao ali ne u ugo vo re nom obi mu, sma nju ju 
kva li tet uslu ge/ra da, ko ri ste ma te ri jal sla bi jeg kva li te ta, is po ru
ču ju ro bu sla bi jeg kva li te ta od ugo vo re nog i sl. 
Indirektni troškovi. Uklju ču ju troš ko ve ko ji se pla ća ju zbog 

mo no po li stič kog po lo ža ja po je di nih su bje ka ta na tr žiš tu, ogra ni
če nja pri stu pa tr žiš tu, sma nje nja stra nih in ve sti ci ja i ge ne ral no ne
pri jat nog sta va u druš tvu. Na i me, stra ni in ve sti to ri ka da od lu ču ju 
da li da ulo že u ne ku ze mlju, pr vo ana li zi ra ju ste pen raz vi je no sti 
si ste ma jav nih na bav ki. Uko li ko si stem jav nih na bav ki ni je efi ka
san i ne obez bje đu je do sljed nu pri mje nu ZJN i zaš ti tu pra va uče
sni ka u po stup ku, od no sno istog ka rak te ri še vi sok ste pen ko rup
ci je, stra ne in ve sti ci je će iz o sta ti, a to zna či da će mno gi po ten ci ja li 
ze mlje osta ti ne is ko riš te ni, a pri vred ni rast će pod ba ci ti. [16.417]

Integritetakterauprocesujavne
nabavkemožeznatnosmanjitirizik

odkorupcije



57

Kon ven ci ja Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo
va nog kri mi na la [7] po sta vi la je glo bal ne ci lje ve: da se una pri je
de i oja ča ju mje re za efi ka sni je i us pješ ni je spr je ča va nje i bor bu 
pro tiv ko rup ci je; da se una pri je di, olak ša i po dr ži me đu na rod na 
sa rad nja i teh nič ka po moć u bor bi pro tiv ko rup ci je, uklju ču ju ći 
po vra ćaj do ba ra; da se una pri je di in te gri tet, od go vor nost i do bro 
upra vlja nje jav nim po slo vi ma i jav nom imo vi nom.

Sva ka od dr ža va pot pi sni ca Kon ven ci je pri hva ti la je da, u 
skla du s osnov nim na če li ma svog prav nog si ste ma, pred u zi ma 
neo p hod ne ko ra ke ka us po sta vlja nju od go va ra ju ćih si ste ma na
bav ke, za sno va ne na tran spa rent no sti, nad me ta nju i objek tiv nim 
kri te ri ju mi ma u do no še nju od lu ka, ko ji ma se, iz me đu osta log, 
us pješ no spr je ča va ko rup ci ja. Ta kvi si ste mi od no se se, iz me đu 
osta log, na: a) ob ja vlji va nje in for ma ci ja ko je se od no se na pro ce
du re i ugo vo re o na bav ka ma, uklju ču ju ći in for ma ci je o po zi vi ma 
za jav no nad me ta nje i re le vant ne i va žne in for ma ci je o uslo vi ma 
ugo vo ra, b) pret hod no utvr đi va nje uslo va za učeš će, uklju ču ju ći 
kri te ri ju me za iz bor i pra vi la nad me ta nja, te nji ho vo ob ja vlji va
nje; c) ko riš te nje objek tiv nih i una pred de fi ni sa nih kri te ri ju ma 
za do no še nje od lu ka o jav nim na bav ka ma ka ko bi se olak ša la 
ka sni ja ve ri fi ka ci ja pra vil ne pri mje ne pra vi la ili pro ce du ra; d) 
dje lo tvo ran si stem in ter ne re vi zi je, e) dje lo tvo ran si stem prav ne 
zaš ti te; f) edu ka ci ju oso blja nad le žnog za na bav ke, i sl. [13]

OECD I PRIN CI PI IN TE GRI TE TA 
U JAV NIM NA BAV KA MA

Jav ne na bav ke su ključ na eko nom ska ak tiv nost vla da, ko ja 
pred sta vlja zna ča jan po sto tak bru to druš tve nog pro iz
vo da, pro ci je nje nog u pro sje ku na 715% BDPa u ci je
lom svi je tu.

Or ga ni za ci ja za eko nom sku sa rad nju i raz voj 
(OECD) po sta vi la je če ti ri stu pa ključ na za in te gri tet u 
na bav ci, i to:

– tran spa rent nost,
– do bro upra vlja nje,
– spr je ča va nje zlo u po tre ba, us kla đe nost sa za ko nom i mo

ni to ring, i
– us po sta vlja nje od go vor no sti i kon tro le. [10.10]
Opšti cilj na ve de nih prin ci pa je po ve ća ti na po re na in te gri

te tu ta ko da u pot pu no sti bu du dio učin ko vi tog upra vlja nja 
jav nim re sur si ma. Kom po nen te po je di nih prin ci pa su sli je de će:

Transparentnost
Prin cip 1. Obez bi je di ti ade kva tan ste pen tran spa rent no sti to
kom ci je log po stup ka jav ne na bav ke u ci lju pro mo ci je jed na kog 
tret ma na i ne di skri mi na ci je po ten ci jal nih po nu đa ča.

Nasvetskomnivouuprosekusena
javnenabavketrošiizmeđu7i15
postoBDP.
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Prin cip 2. Mak si ma li zi ra ti tran spa rent nost u okvi ru otvo re nog 
po stup ka i pred u ze ti pre ven tiv ne mje re s ci ljem una pre đe nja in
te gri te ta u slu ča je vi ma ko ji ne pot pa da ju pod otvo re ni po stu pak.

Dobroupravljanje
Prin cip 3. Obez bi je di ti da se jav na sred stva ko ri ste za jav ne na
bav ke u skla du sa svo jom na mje nom.

Prin cip 4. Obez bi je di ti da slu žbe ni ci za du že ni za jav ne na
bav ke ima ju vi sok ste pen zna nja, vješ ti na i in te gri te ta.

Sprječavanjezloupotreba,usklađenostsazakonomimonitoring
Prin cip 5. Obez bi je di ti ade kvat ne me ha ni zme za pre ven ci ju ri
zi ka u ve zi sa in te gri te tom jav nih na bav ki.

Prin cip 6. Ohra bri ti bli sku sa rad nju iz me đu vla sti i pri vat
nog sek to ra s ci ljem osi gu ra nja vi so kih stan dar da in te gri te ta, 
na ro či to u ve zi sa ugo va ra njem po slo va.

Prin cip 7. Obez bi je di ti spe ci fič ne me ha ni zme za mo ni to ring 
jav nih na bav ki, te uo ča va nje zlo u po tre ba i kon se kvent nu pri
mje nu sank ci ja.

Uspostavljanjeodgovornostiikontrole
Prin cip 8. Us po sta vi ti ja san la nac od go vor no sti sa efek tiv nim 
kon trol nim me ha ni zmi ma.

Prin cip 9. Rje ša va ti žal be po ten ci jal nih do ba vlja ča na poš ten 
i ažu ran na čin.

Prin cip 10. Osna ži ti or ga ni za ci je ci vil nog druš tva, me di je i 
ši ru jav nost za ve ći fo kus na jav ne na bav ke.

Svi na ve de ni prin ci pi se da lje de talj no raz ra đu ju sa sta no
viš ta po ten ci jal nih ri zi ka ko ji mo gu da na ru še in te gri tet u okvi
ru spro vo đe nja po stu pa ka jav nih na bav ki. [9, 10]

Ka ko bi se kva li tet no po dr ža lo pri dr ža va nje prin ci pa in te gri te
ta, OECD je iz ra dio i ma pe ri zi ka ko ji bi mo gli na ru ši ti us po sta vlje

ne prin ci pe. Ma pe ri zi ka su iz ra đe ne na ba zi fa za ak tiv no
sti jav nih na bav ki. Ova ko de fi ni sa ne ma pe ri zi ka na vo de 
ka rak te ri stič ne ri zi ke po je di nih fa za, ali je sva ku ma pu 
mo gu će do pu nja va ti ni zom spe ci fič nih ri zi ka ko ji na sta ju 

ka ko na mi kro ta ko i na ma kro pla nu, ta ko da ri zi ci ni su ko nač no 
de fi ni sa ni jer ih de fi ni šu ra zni si stem ski i ne si stem ski fak to ri.

U ova kvim okol no sti ma in ter ne re vi zi je su zna ča jan in sti tu
ci jal ni me ha ni zam ko ji, na ba zi re vi di ra nja or ga ni za ci ja u ko ji
ma dje lu ju, mo gu ot kri va ti i kon trol nim ma ha ni zmi ma pre ve
ni ra ti ogro man broj ri zi ka. Sto ga je i po treb no da in ter na re vi zi
ja kon ti nu i ra no re vi di ra do ta da kon sta to va ne ri zi ke.

Pre ma utvr đe nim prin ci pi ma in te gri te ta i pre ma ri zi ci ma u 
po je di nač nim fa za ma jav nih na bav ki, OECD je raz vio ak tiv nost 
sma nje nje ri zi ka i na osno vu to ga i za po bolj ša nje in te gri te ta u 
sva koj fa zi ci klu sa na bav ke:

Maperizikazasnovanesuna
prirodiaktivnostijavnihnabavki
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Ta be la 1. Ma pa ri zi ka pre ma fa za ma pro ce sa jav nih na bav ki [12]

Fa za po stup ka 
na bav ke Pro ce s Ri zik 

Pred ten der ska 
fa za 

Po tre be, pro cje na 
i ana li za tr žiš ta 

•Ne a de kvat na pro cje na po tre ba;
•Uti caj vanj skih fak to ra na od lu ke slu žbe ni ka za JN;
•Ne for mal ni spo ra zum o na bav ci;
•Upli ta nje vi so kih du žno sni ka.

Pla ni ra nje i 
bu dže ti ra nje

•Lo še pla ni ra nje na bav ke;
•Na bav ka ni je us kla đe na s cje lo kup nim po stup kom do no še nja po slov  

nih od lu ka;
•Ne for mal ni spo ra zum o ugo vo ru;
•Ne a de kvat no fi nan si ra nje ili ne do sta tak bu dže ta;
•	Če ste iz mje ne pla na na bav ki.

Ten der ska 
do ku men ta ci ja/
za htje vi 

•  Teh nič ke spe ci fi ka ci je pri la go đe ne su od re đe nom po nu đa ču;
•  Kri te ri ji za kva li fi ka ci ju su pod ci je nje ni ili pre ci je nje ni;
•  Kri te ri ji za iz bor ni su objek tiv no de fi ni sa ni i ni su una pri jed utvr đe ni;
•  Za htjev za ne po treb nim uzor ci ma ro be i uslu ga;
•  Od po ten ci jal nih po nu đa ča su pre u ze te in for ma ci je o pro jekt nim spe

ci fi ka ci ja ma;
•	Pod kri te ri ji kod eko nom ski naj po volj ni je po nu de za sno va ni na ne fi

nan sij kim aspek ti ma (rok is po ru ke, rok pla ća nja);
•	Ne re al ni za htje vi u po gle du ga ran ci ja;
•	Di je lje nje pred me ta na bav ke ra di pri mje ne ne tran spa rent ni je pro ce

du re.

Iz bor po stup ka 
na bav ke 

•Ne do sta tak oprav da nog raz lo ga za pri mje nu tran spa rent nih po stu pa ka;
•	 Krat ki ro ko vi za pri pre mu po nu da;

•Zlo u po ra ba za kon skih iz u ze ća: po dje la ugo vo ra, zlo u po tre ba kraj nje hit
no sti, neo prav da ne iz mje ne.

Ten der ska fa za Oba vješ te nje 
o na bav ci 

•Neo bja vlji va nje oba vješ te nja o na bav ci;
•Ne a de kvat ni kri te ri ji za ocje nji va nje;
•Po da ci o re a li za ci ji na bav ke se ne ob ja vlju ju.

Pod no še nje 
po nu da 

•Ne do sta tak kon ku ren ci je ili slu ča je vi ten den ci o zno kre i ra nih po nu da, 
ogra ni ča va nje tr žiš ta, la žne (do go vo re ne) po nu de; 
•Ne do slje dan pri stup po nu đa či ma u po zi vu na nad me ta nje; 
•Ne do sta tak kon ku ren ci je ili u ne kim slu ča je vi ma taj na (do go vo re na) po
nu da re zul ti ra la je ne a de kvat nom ci je nom;
•Si tu a ci je su ko ba in te re sa ko je do vo de do pri stra sno sti i ko rup ci je u eva
lu a ci ji i u po stup ku odo bra va nja;
•Ne do sta tak pri stu pa do ku men ta ci ji o po stup ku do dje le ko ji obes hra
bru je ne u spješ ne po nu đa če da ospo re od lu ku o na bav ci.

Ocje na 
po nu da 

•Su kob in te re sa i ko rup ci ja u pro ce su ocje nji va nja kroz:
 Sa rad nju sa po nu đa či ma,
 Lič ni in te res,
 Ne pro vo đe nje „prin ci pa če ti ri oka“;

•Si tu a ci je su ko ba in te re sa ko je do vo de do pri stra no sti i ko rup ci je u eva
lu a ci ja i u po stup ku odo bra va nja;
•Su kob in te re sa i ko rup ci ja u po stup ku odo bra va nja i nad zo ra ra do va, 
uslu ga.
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Fa za po stup ka 
na bav ke Pro ce s Ri zik 

Do dje la ugo vo ra 
•Dam ping ci je na, do dat ni i na knad ni ra do vi i uslu ge;
•Ne do sta tak pri stu pa do ku men ta ci ji o po stup ku;
•	 Ne po sto ja nje in for ma ci ja o im ple men ta ci ji do di je lje nog ugo vo ra;
•	 Pre ko ra če nje od re đe nih uslo va u od no su na po nu đe ne uslo ve.

Fa za re a li za ci je 
ugo vo ra 

U pra vlja nje 
ugo vo rom 

•Zlo u po tre be do ba vlja ča u iz vr ša va nju ugo vo ra (u od no su na kva li tet, ci
je nu i vri je me);
•Pro mje na ugo vor nih uslo va ka ko bi se omo gu ći lo vi še vre me na i/ili ve će 
ci je ne;
•Za mje na pro iz vo da ili pod stan dard ni po sao ili uslu ga ko ji ne is pu nja va ju 
ugo vor;
•	Ne po sto ja nje po tvr da o iz vr še nju ugo vo re nih po slo va;
•Ne do volj no pra će nje do ba vlja ča to kom re a li za ci je;
•Ne tran spa ren tan iz bor ili ne do sta tak od go vor no sti po di zvo đa ča;
•Kra đa no ve imo vi ne pri je is po ru ke ugo vor nom or ga nu ili pri je evi den
ti ra nja;
•Ne a de kva tan nad zor jav nih slu žbe ni ka i/ili do go vor iz me đu do ba vlja ča 
i nad zor nih ti je la;
•Po du go va ra či i part ne ri iza bra ni su na ne tran spa ren tan na čin.

Re a li za ci ja 
ugo vo ra i 
pla ća nje 

•Ne do volj no raz dva ja nje fi nan sij skih du žno sti i/ili ne do sta tak nad zo ra 
nad jav nim slu žbe ni ci ma do vo de do:

- Po greš ne ras po dje le troš ko va ili troš ko va iz me đu ugo vo ra,
- Za kaš nje log pla ća nja ra ču na,
- La žnog ili dvo stru kog fak tu ri sa nje ro be i uslu ga ko je ni su is po

ru če ne, te pri vre me nog pla ća nja una pri jed. [12]

IN TE GRI TET U PO STUP CI MA JAV NIH NA BAV KI

In te gri tet u po stup ci ma jav nih na bav ki u Bo sni i Her ce go vi ni (u 
da ljem tek stu: BiH) usko je po ve zan s iden ti te tom slu žbe za du
že ne za jav ne na bav ke, kao i slu žbe ko ja je ini ci ja tor na bav ke. I 
po red či nje ni ce da je i BiH u pe ri o du 20112017. go di ne re a li zo va la 
vri jed no sno u pro sje ku od 2.594.142.000 KM (1,330 mlrd EUR) ili 
9 % BDPa, kao i po red či nje ni ca da je na Por ta lu jav nih na bav ki 
re gi stro va no oko 2.500 ugo vor nih or ga na, a sa mo u 2018. go di ni 
za klju če no oko 3,5 mi li jar di KM, tre ba is ta ći da sa ma slu žba ni je 
pre po zna tlji va, kao što je to slu čaj, na pri mjer, s ra ču no vo đa ma. 
Slu žbe ni ci za jav ne na bav ke u ugo vor nim or ga ni ma ni su sti mu
li ra ni za ve o ma kom plek san i za htje van po sao ko ji oba vlja ju, dok 
se za rad u ko mi si ja ma za jav ne na bav ke u ne kim ugo vor nim or
ga ni ma da je nov ča na na kna da, u ve ći ni to ni je slu čaj, a oče ku je se 
da je slu žbe nik ne pri stran, te da, pre ma Za ko nu o dr žav noj slu žbi 
BiH [18], ne tra ži i ne pri hva ća za se be ili svo je srod ni ke bi lo ka kvu 
do bit, be ne fi ci ju, na kna du u nov cu, uslu ga ma i slič no, osim onih 
do zvo lje nih za ko nom.“ [1.25]

Pi ta nje in te gri te ta u jav nim na bav ka ma je od kru ci jal ne va
žno sti u bor bi pro tiv ko rup ci je. 
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Sto ga je, osim pi ta nja ko ja je po treb no ure di ti ka ko bi pro ce
du re jav nih na bav ki ka rak te ri sa la efi ka snost, efek tiv nost i eko
no mič nost, po treb no obez bi je di ti da na sto ja nje za una pre đe nje 
ovih eko nom skih kom po nen ti ne osla bi zaš ti tu od ko rup ci je.

Po kre ta nju po stup ka jav ne na bav ke pret ho di fa za is tra ži
va nja tr žiš ta i pla ni ra nja. Na kon što u pi sa nom ob li ku do ne se 
od lu ku o po kre ta nju po stup ka, ugo vor ni or gan po kre će po stu
pak jav ne na bav ke, a po tom sli je di niz rad nji u po stup ku jav ne 
na bav ke, sve do za klju če nja ugo vo ra o jav noj na bav ci ili okvir
nog spo ra zu ma ili po niš te nja po stup ka jav ne na bav ke. U slu
ča ju za klju če nja ugo vo ra za od go vor nost ugo vo r nih stra na za 
is pu nja va nje oba ve za iz ugo vo ra o jav noj na bav ci, pri mje nju ju 
se od go va ra ju će od red be Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma.

Osim pro pi si va nja po stup ka jav ne na bav ke, me đu na rod ni 
stan dard je da se osi gu ra ade kvat na prav na zaš ti ta uče sni ci ma 
u po stup ku, što je i ura đe no ta ko da sva ki pri vred ni su bjekt ko ji 
ima ili je imao in te res za do dje lu ugo vo ra o jav noj na bav ci i ko ji 
uči ni vje ro vat nim da je u kon kret nom po stup ku jav ne na bav
ke bi la ili je mo gla bi ti pro u zro ko va na šte ta zbog po stu pa nja 
ugo vor nog or ga na, mo že pod ni je ti žal bu Ure du za raz ma tra nje 
žal bi (pu tem ugo vor nog or ga na). [20]

In te gri tet kon kret nog po stup ka na bav ke pod ra zu mi je va po
u zda nost, po vjer lji vost i pot pu nost tog po stup ka, bez 
mo guć no sti nje go vog na ru ša va nja u bi lo ko jem nje go
vom di je lu. Ne mo že se go vo ri ti o in te gri te tu po stup ka 
jav ne na bav ke ako ne po sto ji in te gri tet bi lo ko jeg po je
din ca, a u bo san skoher ce go vač kim uslo vi ma čla no va 
Ko mi si je za ja ve na bav ke, čla no va AJNa, čla no va URŽa, ko ji 
tre ba da bu du svje sni da in te res in sti tu ci je mo ra bi ti iz nad nji
ho vog pri vat nog in te re sa.

Stva ra nje i ja ča nje in te gri te ta u po stup ci ma jav nih na bav ki je 
stra teš ki cilj sma nje nja ko rup ci je, od no sno, stva ra nja ne po volj
nog am bi jen ta za ko rup tiv no dje lo va nje. Pr ven stve no za to što 
ugo vo r ni or ga ni ko ri ste bu džet ska nov ča na sred stva, pa je vr lo 
va žno da se ista ko ri ste na mjen ski, u jav nom in te re su, a ni ka ko 
u pri vat ne svr he.

Ak tiv no sti ugo vo r nog or ga na u pro vo đe nju po stu pa ka jav
ne na bav ke, kao i u po stup ku prav ne zaš ti te, vr lo su slo že ne i 
kom plek sne. U po stup ku oda bi ra, ugo vor ni or gan od lu ču je o 
iz bo ru naj po volj ni jeg po nu đa ča, pri če mu po stu pa u naj slo že
ni jim stva ri ma, te se sto ga i pred za po sle ni ma vr lo če sto po sta
vlja ju ne sa mo prav ne ne go i etič ke di le me. Slič na je si tu a ci ja i u 
po stup ku prav ne zaš ti te pred URŽom.
U po stup ci ma prav ne zaš ti te, od no sno dru go ste pe nom po stup
ku jav ne na bav ke, pro pi sa na je od go vor nost i nad le žnost dru
go ste pe nog or ga na. Kva li tet ni pro pi si omo gu ća va ju da se na 
ja san i pre ci zan na čin mo gu u sva kom di je lu po stup ka jav ne 
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na bav ke iden ti fi ko va ti glav ni ak te ri (ko mi si ja, even tu al no čla
no vi dru go ste pe nog ti je la).

Čla no vi ko mi si ja za jav ne na bav ke glav ni su ak te ri u pro
ce su jav ne na bav ke, pa je nji hov lič ni in te gri tet u pro vo đe nju 
po stup ka pred ugo vor nim or ga nom naj zna čaj ni ji. Oni su od
go vor ni da u po stup ci ma jav nih na bav ki, na osno vu po sta vlje
nih uslo va utvr đe nih u ten der skoj do ku men ta ci ji, vr še iz bor 
naj po volj ni jeg kva li fi ko va nog po nu đa ča ko jem se do dje lju je 
ugo vor. [21]

Čla no vi ko mi si je za jav ne na bav ke mo ra ju u pot pu no sti ra
zu mje ti pro ces na bav ke, na če la na bav ke i pri mje nu svih pro pi
sa ko ji ma je re gu li san po stu pak jav ne na bav ke. 

Di je lo vi ci klu sa na bav ke ko ji ni su pro pi som ade kvat no re
gu li sa ni (dio do po kre ta nja po stup ka), ili su re gu li sa ni dru gim 
pro pi som (Za kon o obli ga ci o nim od no si ma), ali ni su pre ci zi ra
ni ak te ri jav nih na bav ki, osta vlja ju pro sto ra za mo gu će zlo u po
tre be ili kre i ra nje ri zič nih po ja va ko je mo gu re zul ti ra ti na ru ša
va njem in te gri te ta.

Pra va, oba ve ze i na čin po na ša nja svih ak te ra u po stup ku 
jav ne na bav ke u BiH de fi ni sa ni su Za ko nom o jav nim na bav
ka ma i pod za kon skim ak ti ma. Ta ko je u čla nu 13. Za ko na i Pra
vil ni kom o us po sta vlja nju i ra du Ko mi si je za na bav ke pro pi san 
po stu pak i na čin ime no va nja Ko mi si je za jav ne na bav ke, njen 
sa stav, za da ci i ovlaš te nja, kao i oba ve za pot pi si va nja iz ja ve o 
po vjer lji vo sti i ne pri stra no sti i ne po sto ja nju su ko ba in te re sa (Iz
ja va ko mi si je za jav ne na bav ke, član 7. stav 4. Pra vil ni ka). [11]

Pi ta nje in te gri te ta, od no sno poš ti va nje i pri mje na osnov nih 
etič kih prin ci pa, de fi ni sa no je čla nom 3. Za ko na o dr žav noj slu
žbi u in sti tu ci ja ma Bo sne i Her ce go vi ne, kao i za ko ni ma o dr
žav nim slu žbe ni ci ma i na mješ te ni ci ma na ni žim ni vo i ma vla sti. 
Da lje, in te gri tet i an ti ko rup ci ja u upra vi su ob ra đe ni de talj ni je 
u Ko dek su dr žav nih slu žbe ni ka u in sti tu ci ja ma Bo sne i Her ce
go vi ne, etič kim ko dek si ma en ti te ta, te Di strik ta Brč ko (Ko deks 
dr žav nih slu žbe ni ka u in sti tu ci ja ma Bo sne i Her ce go vi ne). [5]

Slu ča je ve ne poš ti va nja prin ci pa in te gri te ta u upra vi, od no
sno ko rup ci je, ob ra đu je i Kri vič ni za kon BiH, i to od čla na 217. 

do čla na 229. [8], te pred vi đa nov ča nu ka znu i ka znu 
za tvo ra u ra spo nu od šest mje se ci do de set go di na. Po
red či nje ni ce da je nor ma o su ko bu in te re sa iz čla na 52. 
Za ko na o jav nim na bav ka ma ja sno pro pi sa na, mo ra
mo is ta ći i da je ne do volj no tran spo ni ra na iz prav ne 

ste če vi ne Evrop ske uni je, te da su i za čla no ve Ure da za raz ma
tra nje žal bi pro pi sa na iz u ze ća u slu ča ju su ko ba in te re sa iz čla na 
114. Za kon o jav nim na bav ka ma.

Za kon o jav nim na bav ka ma, u po gle du su ko ba in te re sa, 
pro pi su je da se u sa stav Kon kurs ne ko mi si je (za iz bor idej nog 
rje še nja) ne mo gu bi ra ti čla no vi či ji pri vat ni in te res uti če ili mo
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že uti ca ti na ne pri stra snost nji ho vog ra da u ko mi si ji. Ugo vor ni 
or gan tre ba vo di ti ra ču na o to me da se u ko mi si ju ne ime nu ju 
oso be ko je bi mo gle bi ti u di rekt nom ili in di rekt nom su ko bu 
in te re sa ko ji je u ve zi s kon kret nim po stup kom jav ne na bav ke.

Pri je po čet ka ra da, sva ki član ko mi si je, se kre tar i vanj ski 
eks pert an ga žo van iz van ugo vor nog or ga na, pot pi su je iz ja vu 
o ne pri stra no sti i po vjer lji vo sti te ne po sto ja nju su ko ba in te re sa, 
u skla du s čla nom 11. Za ko na, od no sno da je upo znat s od red
ba ma čla na 52. Za ko na, od no sno da je upo znat s oba ve zom da 
to kom ci je log po stup ka ra da u ko mi si ji mo ra pri ja vi ti mo gu
ći su kob in te re sa i tra ži ti is klju če nje iz ra da ko mi si je. Ta ko đe, 
shod no čla nu 52. Za ko na o jav nim na bav ka ma, ugo vor ni or gan 
du žan je od bi ti za htjev za učeš će u po stup ku jav ne na bav ke ili 
po nu du ako je kan di dat/po nu đač sa daš njem ili biv šem za po
sle ni ku ugo vor nog or ga na dao ili je spre man da ti mi to u ob li
ku nov ča nih sred sta va ili u bi lo ko jem ne nov ča nom ob li ku, s 
ci ljem ostva ri va nja uti ca ja na rad nju, od lu ku ili tok po stup ka 
jav ne na bav ke.

U pro ce si ma jav nih na bav ki, ko rup tiv ni ri zi ci se po ja vlju
ju u svim fa za ma. Ci klus jav nih na bav ki je de fi ni san kao sli jed 
po ve za nih ak tiv no sti, od pro cje ne po tre ba, pre ko fa ze 
do dje le ugo vo ra, do upra vlja nja ugo vo rom i ko nač nog 
pla ća nja. Pre ma is ku stvi ma to kom 16 go di na pri mje ne 
Za ko na o jav nim na bav ka ma u Bo sni i Her ce go vi ni pre
po zna ti su sli je de ći ri zi ci po in te gri tet jav nih na bav ki. [7.2936]
Netransparentnostje od po čet ka pri mje ne pro pi sa o jav nim 

na bav ka ma pre po zna ta je kao naj češ ći ob lik ri zi ka po in te gri
tet i ujed no je dan od naj češ ćih ob li ka kr še nja prin ci pa jav nih 
na bav ki. Ti ob li ci se kre ću od to ga da plan na bav ki ni je uopšte 
usvo jen ili ob ja vljen; za tim, da se pro vo de po stup ci ko ji ni su 
pred vi đe ni pla nom na bav ki ili po seb nom od lu kom; da se pla
no vi na bav ki ka sno usva ja ju ili ka sno re ba lan si ra ju; da pla no vi 
na bav ki sa dr že po greš ne in for ma ci je u od no su na pro pi sa ne i 
sl. Če sta je i prak sa ob ja vlji va nja ten der ske do ku men ta ci je ko
ja ne sa dr ži do volj no in for ma ci ja za po nu đa če, neo p hod nih za 
pri pre mu po nu da na kon ku rent skoj osno vi, što po nu đa če ko ji 
ima ju po vlaš te ne in for ma ci je sta vlja u po volj ni ji po lo žaj. 
Loša analiza potreba/priprema re zul ti ra kaš nje nje njem u 

pro vo đe nju po stu pa ka na bav ke, a ve o ma če sto vo di i do po
niš ta va nja po stu pa ka, što ugo vor ni or gan sta vlja u po zi ci ju da 
ogra ni če nim mo guć no sti ma oba vlja svo ju funk ci ju. Na ovaj ri
zik uka zu je prak sa broj nih iz mje na pla no va jav nih na bav ki u 
po je di nim ugo vor nim or ga ni ma, broj po niš te nih i po no vlje nih 
po stu pa ka jav nih na bav ki, ali i broj nost ne tran spa rent nih po
stu pa ka (npr., pre go va rač ki po stup ci sa ili bez ob ja ve oba vješ
te nja), za či ju je upo tre bu oprav da nje bi lo upra vo u po niš te nju 
ra ni jih po stu pa ka.

Rizikkorupcijeimanentanjeu
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Diskriminacija/favorizovanjeponuđačamo že da ima raz li či
te ma ni fe sta ci je, ko je se naj češ će od no se na zah ti je va ne uslo ve 
na stra ni po nu đa ča (lič na, pro fe si o nal na ili fi nan sij ska spo sob
nost), za tim zah ti je va ne teh nič ke i dru ge spe ci fi ka ci je pred me
ta na bav ke ili na fa vo ri zu ju će kri te ri ju me za do dje lu ugo vo ra. 
Uslo vi kva li fi ka ci je za po nu đa ča pred sta vlja ju iz ra žen ri zik jer 
mo gu da obez bi je de pred nost po je di nim po nu đa či ma, od no sno 
da one mo gu će dru ge kroz uslo ve ko ji ni su opre dje lju ju ći za tra
že ni pred met na bav ke.
Kriterijizaocjenuponudaslu že ocje nji va nju teh nič ki pri

hva tlji vih po nu da, od no sno iz bo ru naj po volj ni je po nu de. ZJN 
po zna je dva osnovna kriterijumado dje le ugo vo ra. i to: 
eko nom ski naj po volj ni ju po nu du i naj ni žu ci je nu.

Pr vi kri te ri jum nu žno pod ra zu mi je va da lju raz ra du 
ko ja se naj češ će sa sto ji iz, po red na rav no ci je ne, od go
va ra ju ćeg vred no va nja dru gih pa ra me ta ra, kao što su 
kva li tet, rok is po ru ke, uslo vi pla ća nja, eko loš ke ka rak

te ri sti ke i sl. Upra vo se kroz eko nom ski naj po volj ni ju po nu du 
kao kri te ri jum če sto pri kri va dis kri mi na tor ni, od no sno fa vo ri
zu ju ći pri stup u jav nim na bav ka ma.
Neadekvatne procedure kao ri zik po in te gri tet se pr ven

stve no od no se na ne za ko nit oda bir ne tran spa rent nih pr o ce du
ra, kao što su di rekt ni spo ra zum, „ci je pa nje“ na bav ki ili pri
mje na pre go va rač kih po stu pa ka, sa ili bez, ob ja ve oba vješ te nja. 
Go diš nji mo ni to ring jav nih na bav ki kon ti nu i ra no uka zu je da 
broj ni ugo vor ni or ga ni idu ka po stup ci ma ko ji su ma nje tran
spa rent ni, bez za do vo lja va nja za kon skih uslo va za spro vo đe nje 
ovih po stu pa ka. 
Manjak konkurencije, izigravanje konkurencije, stvara-

njeprividakonkurencije mo da li te ti su ri zi ka jav ne na bav ke 
ko ji uka zu je da se špe ku li še sa mim ten de ri ma, a ti me i gru bo 
na ru ša va prin cip „pra vič ne i ak tiv ne kon ku ren ci je“ sa dr žan u 
čla nu 3. Za ko na o jav nim na bav ka ma. Ne za in te re so va nost po
nu đa ča da do sta ve po nu de u, na iz gled iz daš nim, dr žav nim po
slo vi ma sva ka ko je po da tak ko ji go vo ri o ve o ma ni skom ni vou 
po vje re nja po nu đa ča u si stem jav nih na bav ki. Po nu de ma log 
bro ja za in te re so va nih po nu đa ča po go du ju po ve ća nju ci je na ili 
sma nje nju kva li te ta is po ru če nog pred me ta na bav ke. Za kon sko 
rje še nje ko je do zvo lja va, pa čak i in si sti ra, da ugo vor ni or ga ni 
okon ča ju po stu pak, od no sno do di je le ugo vor i ka da je pri mlje
na smo jed na is prav na po nu da po tvr đu je, te zu da sam Za kon o 
jav nim na bav ka ma na ovaj na čin ogra ni ča va kon ku ren ci ju, što 
po tvr đu je po da tak iz Go diš njeg iz vješ ta ja o mo ni to rin gu da je 
u 2017. go di ni u po stup ci ma na bav ke ro ba pr o sje čan broj po
nu da bio 2,28. [1.25]. Ko nač no, ne do sta vlja nje ni jed ne is prav ne 
po nu de u po stup ci ma na bav ki re zul ti ra pre la skom na do dje lu 
ugo vo ra kroz pre go va rač ki po stu pak bez ob ja ve oba vješ te nja, 
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a ne vra ča njem po stup ka u fa zu ko ri go va nja ten der ske do ku
men ta ci je u ci lju ini ci ra nja i ja ča nja kon ku ren ci je. Pri vid kon
ku ren ci je je u uskoj ve zi sa ne do stat kom kon ku ren ci je, s tim da 
se kod ovog ri zi ka po ja vlju je od go va ra ju ći broj kan di da ta, ali 
se me đu nji ma če sto ot kri va po ve za nost, naj češ će kroz vla snič
ke udje le, i ti me iz o sta je pra va kon ku ren ci ja, od no sno pri ti sak 
na ne tr žiš ne ci je ne pred me ta na bav ke ja ča. Pri vid kon ku ren ci je 
se uo ča va i u slu ča ju ka da su svi po nu đa či di le ri istog pro iz vo
đa ča. Slič na si tu a ci ja uo če na je i u slu ča je vi ma ka da iza bra ni 
po nu đač da je li cen ce za oba vlja nje tra že nog po sla za dru ge po
nu đa če uče sni ke. 
Izigravanjekonkurencijeje ri zik ko ji se pre po zna je kroz 

sa rad nju sa mih po nu đa ča, s ci ljem eli mi ni sa nja kon ku ren ci je 
iz po stup ka i na me ta nja vi so kih ci je na ili dru gih ne po volj nih 
uslo va. Ta kva sa rad nja iz me đu po nu đa ča re zul ti ra pod no še
njem cje nov no vi so kih po nu da od vi še po nu đa ča, uz ka sni ju 
po dje lu tr žiš ta pre ma ge o graf skim i dru gim prin ci pi ma, od
u sta ja njem po je di nih po nu đa ča u kri tič nim fa za ma po stup ka 
i sl. 
Sukobinteresaje je dan od naj i zra že ni jih ri zi ka in te gri te ta, 

jer mo že da do ve de u pi ta nje ne pri stra sno oba vlja nje 
po vje re ne jav ne funk ci je. U ci lju zaš ti te od ove vr ste 
ri zi ka u ak tu el ni za kon ugra đen je član „Dis kva li fi ka
ci ja po osno vu su ko ba in te re sa ili ko rup ci je“ (član 52). 
I po red to ga, slo že ne po ro dič ne ve ze mo gu na od re đe ni na čin 
u raz li či tim fa za ma po stup ka na bav ke na ru ši ti in te gri tet na
bav ke. [21]
Zloupotreba/netransparentnost pri iz vr še nju ugo vo ra se 

spre ča va ti me što  ugo vor ni or gan si ste mat ski i or ga ni zo va no 
pra ti nje go vu re a li za ci ju, te pred u zi ma mje re ka ko bi se obez
bi je di la re a li za ci ja ugo vo ra na na čin i pod uslo vi ma ko ji su 
po nu đe ni u po nu di po kom osno vu je i iza bran naj po volj ni ji 
po nu đač. Osim oba ve ze ugo vor nog or ga na da se to kom re a li
za ci je ugo vo ra po na ša „pa žnjom do brog do ma ći na“, ugo vo r ne 
od red be pru ža ju naj ve ću si gur nost zaš ti te od na ru ša va nja in
te gri te ta po stup ka na bav ke. Od mje ra ko je su na ras po la ga nju 
iz dva ja ju se ugo vor ne ka zne, sred stva fi nan sij skog obez bje đe
nja (ban kar ske ga ran ci je, po li se osi gu ra nja i sl.), pa i mo guć nost 
ras ki da ugo vo ra uko li ko je oči gled no da iza bra ni po nu đač ne će 
da is pu ni svo je ugo vor ne oba ve ze, ili to ne mo že. 

In te gri tet na bav ke u bu du ćim na bav ka ma mo gu će je šti ti ti i 
u si tu a ci ji ka da se u na bav ci oče ku je učeš će po nu đa ča sa ko jim 
je u pret hod nim na ba ka ma ugo vor ni or gan imao pro ble me pri 
re a li za ci ji ugo vo ra. Na i me, uz pri mje nu čla na 45. stav 5. Za ko
na o jav nim na bav ka ma ne ko rekt nog po nu đa ča mo gu će je već 
u fa zi ob ja vlji va nja ten de r ske do ku men ta ci je is klju či ti iz te na
bav ke i to čak na rok od tri go di ne (član 45 stav 5. ZJN).

Sukobinteresajejedanod
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ULO GA IN TER NE RE VI ZI JE

In ter na re vi zi ja je ne za vi sno objek tiv no uvje ra va nje i kon sul
tant ska ak tiv nost kre i ra na sa ci ljem da se do da vri jed nost i 
una pri je di po slo va nje or ga ni za ci je. Ona po ma že or ga ni za ci ji 
da ostva ri svo je ci lje ve osi gu ra va ju ći si ste ma ti čan, di sci pli no
van pri stup ocje ni i po bolj ša nju efi ka sno sti upra vlja nja ri zi kom, 
kon tro la ma i pro ce si ma upra vlja nja.

In ter na kon tro la pod ra zu mi je va raz li či te me ha ni zme ko ji ma 
se osi gu ra va is prav no iz vr ša va nje od lu ka u ve zi sa bu džet skim 
i osta lim po li ti ka ma, po seb no u slje de ćim obla sti ma: fi nan sij
skom iz vješ ta va nju, efi ka snim si ste mi ma ko mu ni ka ci je iz me đu 
ru ko vo di la ca i nji ho vog oso blja, ra ču no vod stve nim kon tro la
ma, kon tro li pro ce sa i kon tro li jav nih na bav ki. [22], [19]

Ko deks pro fe si o nal ne eti ke pod ra zu mi je va prin ci pe pr o fe si
je i prak se in ter ne re vi zi je (in te gri tet, ne za vi snost, objek tiv nost, 
po vjer lji vost i struč nost) i pra vi la po na ša nja ko ja na vo de ka ko 
se tre ba po na ša ti in ter ni re vi zo ri u vr še nju svo je funk ci je. Ko
deks pro fe si o nal ne eti ke pri mje nju je se i na po je din ce i na or ga
ni za ci ju ko ja pru ža uslu ge in ter ne re vi zi je.

In ter ne re vi zi je u svom ra du nad zi ru in ter ne kon tro le pri
mje nom CO SO mo de la pri to me ob u hva ta ju ći: kon trol no okru
že nje; pro cje nu ri zi ka; kon trol ne ak tiv no sti (od go vo re na ri zi

ke); in for ma ci je i ko mu ni ka ci ju; mo ni to ring. Po se ban 
zna čaj da je se pro cje ni kon trol nog okru že nja, ko ja ob u
hva ta: lič ni i pro fe si o nal ni in te gri tet i etič ke vri jed no sti 
za po sle ni ka, ru ko vo đe nje i stil upra vlja nja, odre đi va

nje mi si je i ci lje va, or ga ni za ci o nu struk tu ru, do dje lu ovlaš te nja 
i od go vor no sti i us po sta vu od go va ra ju ćih li ni ja iz vješ ta va nja, 
prak su upra vlja nja ljud skim po ten ci ja li ma, kom pe tent nost za
po sle nih. Ima ju ći u vi du man dat i na čin funk ci o ni sa nja eks
ter nih re vi zi ja (dr žav ne, pa i ko mer ci jal ne) po tvr đu je se ve ći 
po ten ci jal in ter nih re vi zi ja u utvr đi va nju in te gri te ta po je di nih 
uče sni ka i pro ce du ra u po stup ci ma jav nih na bav ki. [14.382]

NAD LE ŽNO STI IN TER NE RE VI ZI JE 
U JAV NIM NA BAV KA MA

In ter ni re vi zo ri ovlaš te ni su vr ši ti si ste ma ti čan pre gled i pro cje
nu upra vlja nja ri zi kom i in ter nih kon tro la. In ter ni re vi zo ri pro
cje nju ju ade kvat nost i efi ka snost si ste ma jav nih na bav ki, u smi
slu: 1) iden ti fi ka ci je ri zi ka, ocje ne ri zi ka i upra vlja nja ri zi kom 
od stra ne upra ve or ga ni za ci je; 2) is pu nja va nja za da ta ka i po sti
za nja de fi ni sa nih ci lje va or ga ni za ci je; 3) eko no mič ne, efi ka sne 
i dje lo tvor ne upo tre be re sur sa; 4) us kla đe no sti sa us po sta vlje
nim za kon skim okvi rom; 5) ču va nja sred sta va or ga ni za ci je od 

Posebanznačajimaprocena
kontrolnogokruženja
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gu bi ta ka kao re zul ta ta svih vi do va ne pra vil no sti; 6) in te gri te ta 
i vje ro do stoj no sti in for ma ci ja, ra ču na i po da ta ka, uklju ču ju ći 
pro ce se in ter nog i eks ter nog iz vješ ta va nja. [3.4.]

Ulogainternerevizijeuočuvanjuintegriteta
ujavnimnabavkama

Bez od go va ra ju ćeg si ste ma in ter ne kon tro le ge ne ral no, a ta ko 
i u jav nim na bav ka ma, stva ra se okru že nju osje ćaj da imo vi na 
ni je zaš ti će na od gu bit ka ili zlo u po tre be; do bre prak se se ne pri
mje nju ju; ci lje vi i za da ci ne ostva ru ju a po je din ci se ne spri je ča
va ju da či ne ne poš te ne, ne le gal ne ili ne e tič ne po stup ke. Po seb
no je va žno ima ti funk ci o nal ne in ter ne kon tro le u svim fa za ma 
po stu pa ka. [23]

Va žan uslov u pra vil no us po sta vlje nom si ste mu in ter nih 
kon tro la je de fi ni sa nje ras po re da od go vor no sti pri odo bra va
nju ključ nih fa za u pro ce su na bav ki. Me đu tim, če sta je po ja va 
da se pra vil ni ci ma o na bav ka ma prak tič no uno se opi si po je di
nih fa za na bav ke sa mog tek sta Za ko na o jav nim na bav ka ma, a 
da se de le gi ra nje od go vor no sti u po je di nim fa za ma vr ši sa svim 
uopšte no. 

Za kon o jav nim na bav ka ma u BiH pro šao je ne ko li ko raz
voj nih fa za, a suš tin ske pro mje ne ko je su se de ša va le i oko ko jih 
se da nas vo de zna čaj ne ras pra ve od no se se pri je sve ga na pi ta
nje sank ci ja za kr še nje za ko na.

U tek stu Za ko na iz 2004. go di ne ni su ni po sto ja le pre kr šaj ne 
sank ci je, dok su u tek stu iz 2014. go di ne ugra đe ne pre kr šaj ne 
sank ci je. Da nas se u tek stu Na cr ta iz mje na i do pu na Za ko na, 
na kon zna čaj nog bro ja uo če nih zlo u po tre ba u jav nim na bav ka
ma, uvo di i In spek to rat za jav ne na bav ke, pa i kri vič ne sank ci je. 
Na sve to tre ba do da ti i uklju či va nje re vi zi je jav nih na bav ki u 
pro gram re vi zi je fi nan sij skih iz vješ ta ja i re vi zi je us kla đe no sti, 
u Iz ja vu o fi skal noj od go vor no sti [21], te u oblast in te re so va nja 
bu džet ske in spek ci je. 

Obim no vih ini ci ja ti va u obla sti pri mje ne pro ce du ra jav nih 
na bav ki oči gled no po tvr đu je ni vo ri zič no sti pro ce du ra jav nih 
na bav ki, te zah ti je va  po red re dov nog go diš njeg re vi di ra nja i 
re zvi zi ju od stra ne in ter nih re vi zo ra i za kra ći pe riod. [15.323]

U na mje ri utvr đi va nja ti po va kr še nja pro ce du ra jav nih na
bav ki, pod po kro vi telj stvom Evrop ske uni je i Vla de Ve li ke Bri ta
ni je, Cen tar za druš tve na is tra ži va nja „Ana li ti ka“ je 2014. go di ne 
pro veo is tra ži va nje o naj češ ćim ob li ci ma kr še nja pro ce du ra jav
nih na bav ki. Za po tre be is tra ži va nja pro ve de ne su dvi je an ke te 
me đu pred stav ni ci ma pri vat nih kom pa ni ja iz ci je le BiH: jed na 
pu tem kom pju ter ski po dr ža nog te le fon skog an ke ti ra nja (CA TI 
an ke ta) i dru ga me to dom li cem u li ce (FtF an ke ta). CA TI an ke
ta pro ve de na je na uzor ku od slu čaj no iza bra nih 2.500 pri vat nih 
pred u ze ća iz ci je le BiH, re pre zen ta tiv nih pre ma ve li či ni pred u 
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ze ća (pre ma bro ju upo sle ni ka) i nji ho voj ge o graf skoj pri pad no
sti. Za pro vo đe nje an ke te li cem u li ce, cilj je bio iden ti fi ci ra ti udio 
pred u ze ća u ukup nom bro ju pred u ze ća ko ja su ima la is ku stvo 
učeš ća u jav nim na bav ka ma pre ma nji ho voj ve li či ni i po tom de
fi ni ra ti re pre zen ta ti van uzo rak pred u ze ća ko ja su ima la is ku stvo 
u jav nim na bav ka ma. Tim pu tem je an ke ta i pro ve de na na uzor
ku od 511 is pi ta ni ka. Re zul ta te an ke te da je mo u for mi sli je de će 
ta be le. [4.6.]

Ta be la 2. Uče sta lost ti po va kr še nja pro ce du ra jav nih na bav ki/pre ma an ke ti

Miš lje nje Vr lo 
ra ši re ne 

Do ne kle 
ra ši re ne 

Vr lo 
ri jet ke 

Ne
po sto je 

Ne ma 
od go vo ra
/ne  zna 

I zmje ne uslo va ugo vo ra na kon pot pi si va nja 11,9 38,4 29,5 12,7 7,5
Di je lje nje pred me ta na bav ke na vi še di je lo va s na mje
rom iz bje ga va nja pri mje ne od go va ra ju ćeg po stup ka 13,9 51,7 22,7 4,9 6,8

Ma ni pu li ra nja po nu da ma kroz do go vor ne ko li ko 
po nu đa ča 28,8 46,0 15,1 4,5 3,6

Spe ci fi ka ci je su pri la go đe ne od re đe nim pred u ze ći ma 39,3 44,0 9,0 3,5 4,2
Vri jed nost ugo vo ra ni je tač no pro ci je nje na od stra ne 
ugo vor nog or ga na 14,5 44,4 29,0 4,9 7,2

Kon flikt in te re sa u ocje nji va nju po nu da 15,9 50,0 22,0 5,1 7,0
Ne ja sni kri te ri ji ocje nji va nja 14,5 48,5 26,4 6,8 3,8
Uklju či va nje po nu đa ča u pri pre mu ten der ske 
do ku men ta ci je 24,5 45,6 20,4 3,5 6,0

Zlo u po tre ba van red nih okol no sti ka ko bi se oprav da lo 
ko riš te nje hit nih po stu pa ka, ili onih ko ji ne do zvo lja va
ju kon ku ren ci ju

19,0 52,0 19,2 3,3 6,5

Zlo u po tre ba pre go va rač kih po stu pa ka 23,9 57,7 12,1 1,6 4,7

An ket no pi ta nje:Kolikosmatratedasuraširenesljedećeprakseupostupcimajavnihnabavkiu
BiH?

Re zul ta ti iz na ve de ne ta be le upra vo po tvr đu ju „pra vi la“ kr
še nja pro ce du ra jav nih na bav ki ko ja su du go go diš njim mo ni to
rin gom po tvr đe na u ze mlja ma ko je pri mje nju ju si stem jav nih 
na bav ki i ko je su kao kr še nje in te gri te ta tran spo ni ra ni u OECD 
Prin ci ples for In te grity in Pu blic Pro cu re ment, OECD, 2009, te 
kon ti nu i ra no do pu nja va ni pro mje na ma u le gi sla ti vi.

ZA KLJU ČAK

Pro ve de na ana li za uka zu je da je ri zik od ko rup ci je u jav nim na
bav ka ma u BiH, kao i u svim ze mlja ma, iz ra zi to vi sok. Ne ra ci
o nal no tro še nje jav nog nov ca je kon ti nu i ra ni ri zik ko ji zah ti je va 
stal ni mo ni to ring i kon ti nu i ra no pri la go đa va nje kon trol nih
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me ha ni za ma za spr je ča va nje šte te. Me đu na rod ne in sti tu ci je ko
or di ni ra no do no se okvir na za kon ska i in sti tu ci o nal na rje še nja; 
na ci o nal na ti je la nad zi ru i us kla đu ju prak se jav nih na bav ki, a 
re vi zij ske in sti tu ci je re vi di ra ju re a li zo va ne na bav ke to kom go
diš njih pe ri o da.

Pod okri ljem neo d go vor no sti po je di na ca i gru pa unu tar in
sti tu ci ja, te spe ci fič no sti pro ce du ra pri na bav ci raz li či tih pred
me ta na bav ke, uvi jek po sto ji pro stor za pri kri va nje kr še nja in
te gri te ta i ostva ri va nje ko rup tiv nih rad nji.

Po tvr đu ju ći po sto ja nje ne ke vr ste „stan dar di za ci je“ ti po va 
kr še nja pr o ce du ra jav nih na bav ki mo gu će je iz vu ći za klju čak 
da je ulo ga in ter ne re vi zi je u nji ho vom de tek ti ra nju i ot kla nja
nju ne za mje nji va. In ter na re vi zi ja se, na i me, od li ku je ex ante 
pri stu pom u od no su na eks ter nu re vi zi ju ko ja se za sni va na ex
post pri stu pu. Ta kvim pri stu pom mo gu će je pred u pri je di ti a ne 
sa mo sank ci o ni sa ti ak te ra u kr še nju in te gri te ta jav nih na bav ka, 
a ti me i zna čaj no sma nji ti štet ne po slje di ce tih kr še nja.
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